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У кра і не рас па чаў ся пра ект па вы яў лен ні, 
ін вен та ры за цыі і ўлі ку ста рых дрэў і на са-
джэн няў. Рэа лі зуе яго Ін сты тут экс пе ры мен-
таль най ба та ні кі імя В.Ф. Куп рэ ві ча НАН Бе-
ла ру сі су мес на з гра мад скі мі ар га ні за цы я мі 
«Бе ла рус кая ба та ніч ная су пол ка» і та ва рыст-
ва «Зя лё ная сет ка» з 2016-га па 2018 год. Са 
жніў ня су пра цоў ні кі ін сты ту та па ча лі ацэнь-
ваць стан дрэў і на са джэн няў на тэ ры то рыі 
Гро дзен скай воб лас ці.

Кі раў нік пра ек та Іры на Ваз ня чук, вя ду чы на ву-
ко вы су пра цоў нік сек та ра ма ні то рын гу рас лін на га 
све ту Ін сты ту та экс пе ры мен таль най ба та ні кі імя В.Ф. 
Куп рэ ві ча, ад зна чы ла: ня гле дзя чы на тое, што іні-
цы я ты ва па ма ні то рын гу ста рых дрэў іс нуе з 60-х 
га доў мі ну ла га ста год дзя, у на шай кра і не ма ла ін-
фар ма цыі аб вы со ка ўзрос та вых дрэ вах і на са джэн-
нях. Сён ня на Бе ла ру сі на ліч ва ец ца ка ля 90 ба та ніч-
ных пом ні каў пры ро ды рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня і 
230 мяс цо ва га.

Ад ной з асноў ных мэ т пра ек та з'яў ля ец ца ства-
рэн не на ву ко ва-па пу ляр на га вы дан ня аб рэд кіх і 
ўні каль ных дрэ вах Бе ла ру сі. Яго іні цы я та ры імк нуц-
ца ства рыць кар ту мяс цо вас ці та кіх дрэў, рас пра ца-
ваць ба зу звес так «Рэд кія і ўні каль ныя дрэ вы і на-
са джэн ні Бе ла ру сі», за сна ва ную на ГІС-тэх на ло гі ях. 
Ар га ні за цыя «Зя лё ная сет ка» ў да лей шым ство рыць 
ін тэр нэт-рэ сурс, дзе не аб ход ную ін фар ма цыю змо-
гуць атры маць усе ах вот ныя. Экс пер ты, якія бу дуць 
пра во дзіць ін вен та ры за цыю, ста нуць не ад клад на 
раз мя шчаць там са бра ныя звест кі. Ар га ні за та ры 
пра ек та спа дзя юц ца, што пад час рэа лі за цыі пла на 
ма ні то рын гу дрэў яны на бу дуць прак тыч ны во пыт 
ля чэн ня ста ра ўзрос та вых дрэў, які ў да лей шым 
вы кла дуць у пуб лі ка цыі рэ ка мен да цый па ля чэн-
ні, па вы шэн ні ўстой лі вас ці і зні жэн ні ава рый нас ці 
ста рых дрэў.

Пра ект на кі ра ва ны і на вы яў лен не ава рый на не-
бяс печ ных дрэў. З да па мо гай гу ка во га да сле да ван-
ня ву чо ныя вы явяць сту пень гні лас ці дрэ ва. Гэ та 
да па мо жа мяс цо вым ула дам пры няць ра шэн не на-
конт іх. Ву чо ныя на кі ра ва ны на атры ман не цэ ла га 
плас ту ін фар ма цыі — вы зна чыць уз рост, умо вы, у 
якіх зна хо дзі ла ся дрэ ва, — у да лей шым гэ та да па-
мо жа вы явіць да ныя ад нос на змя нен ня клі ма ту за 
час жыц ця рас лі ны.

Гру па ву чо ных на пра ця гу трох га доў па він на аха-
піць сва ёй ра бо тай усю Бе ла русь. Во пыт на шых су се-
дзяў з Укра і ны па каз вае, што за да ча гэ та ня лёг кая, 
тым не менш ва ўкра ін скіх спе цы я ліс таў атры ма ла-
ся вы ле чыць і ўзяць пад ахо ву дзяр жа вы шмат лі кія 
дрэ вы.

Цяж ка пе ра аца ніць важ насць гэ та га пра ек та. Не-
ка то рыя дрэ вы з'яў ля юц ца эта ло на мі ві ду, за ха валь-
ні ка мі каш тоў най дэнд рах ра на ла гіч най ін фар ма цыі, 
за бяс печ ва юць цэ ласць ге на фон ду бія ла гіч най раз-
на стай нас ці мяс цо вас ці, кра і ны і ўсёй Зям лі. Асоб-
ныя ўні каль ныя аб' ек ты па він ны стаць зда быт кам і 
го на рам кра і ны і ўвай сці ў рэ гі я наль ныя ту рыс тыч ныя 
клас та ры. Не аб ход на вы дан не на ву ко ва-па пу ляр най 
лі та ра ту ры, да лу чэн не ўні каль ных дрэў і на са джэн-
няў да сет кі ту рыс тыч ных аб' ек таў.

Воль га ПРА ЛЮК. pralyuk@zviazda.by
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Пе ра піс 
ста рых 

«ве лі ка наў»
Ве да е це, дзе рас туць дрэ вы-

доў га жы ха ры? Рас ка жы це пра іх!

Ра зам нас ба га та
Ін сты тут экс пе ры мен таль най ба та ні кі імя 

В.Ф. Куп рэ ві ча за пра шае да лу чыц ца да гэ-
тай спра вы не абы яка вых лю дзей, школь ні каў, 
сту дэн таў, мяс цо выя ўла ды. Да па маг чы мож-
на, збі ра ю чы звест кі аб дрэ вах і іх гру пах (за 
вы клю чэн нем пом ні каў пры ро ды, якія ўжо да-
сле да ва ны). Ін фар ма цыю мож на да сы лаць на 
паш то вы ад рас: вул. Ака дэ міч ная, д. 27, 220072, 
г. Мінск, элект рон ны ад рас — іnform.trees@gmaіl.com 
ці па фак се 8(017) 284-18-53. Не аб ход на па ве дам-
ляць звест кі аб мес цы вы рас тан ня дрэў (па маг-
чы мас ці з фо та здым ка мі) і ну мар тэ ле фо на 
ад праў шчы ка.

У лі пень скім ну ма ры ў ар ты ку ле «Як 
пе ра адо лець эка ла гіч ныя па гро-
зы пра мыс ло вых жы вё ла га доў чых 
ферм» ча со піс «Род ная пры ро да» 
рас ка заў пра сі ту а цыю з за брудж-
ван нем ра кі На чы (пры ток Дняп ра) у 
Круп скім ра ё не Мін скай воб лас ці.

Пад час спла ву на бай дар ках па гэ тай ра цэ 
ту рыс ты тра пі лі ў за тор, які скла даў ся, па 
іх звест ках, з гною, во да рас цяў і смец ця. 
Пас ля спла ву ту рыс ты звяр ну лі ся да спе-
цы я ліс таў ня ўра да вай эка ла гіч най уста но вы 
«Цэнтр эка ла гіч ных ра шэн няў» (ЦЭР), якія 
ра зам з удзель ні цай спла ву Да р'яй на кі ра-
ва лі ся на мес ца, каб вы зна чыць, ад куль у 
ра цэ гной.

Экс перт ЦЭР На тал ля Па рэ чы на рас ка-
за ла, што па пры быц ці яны за ўва жы лі трак-
тар, які за пам поў ваў вад кі гной з ла гу ны 
(ямы для за хоў ван ня ад хо даў) у боч ку. Ку ды 
ён па ехаў пас ля, уста на віць не атры ма ла ся. 
За тым вы яві лі ся сель ска гас па дар чыя па лі, 
ку ды скід ва юц ца ад хо ды жы вё ла га доў лі. 
Па сло вах эко ла гаў, пад час даж джу гной 
сця кае з па лёў прос та ў ка нал. Ва да ў ім 
мут ная і бруд ная.

Не да лё ка ад гэ та га мес ца зна хо дзіц ца 
сві на комп лекс на 25 ты сяч га лоў. Мяс цо-
выя жы ха ры рас ка за лі эко ла гам, што да 
па бу до вы пра мыс ло вай фер мы ва да ў ка-
на ле заў сё ды бы ла чыс тай, ва дзі ла ся ры ба. 
Пас ля ва да за бру дзі ла ся, а ры ба знік ла. У 
ка ло дзе жах ся лян эко ла гі зра бі лі за ме ры 
ва ды і ад зна чы лі пе ра вы шэн не гра ніч на да-
пу шчаль най нор мы па ніт ра тах у 5 ра зоў.

Па вы ні ках аб сле да ван ня эко ла гі з ЦЭ Ра 
на кі ра ва лі зва рот у Мін скі аб лас ны ка мі тэт 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га 
ася род дзя.

Што ж ад бы ло ся сё ле та з ра кой?
Ва ле рый Бя лаў скі, на чаль нік Круп скай 

ра ён най ін спек цыі пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя тлу ма чыць:

— Ін спек цыя не ад на ра зо ва, з вы ез дам 
на мес ца, пра во дзі ла аб сле да ван ні ра кі На-
ча ў мес цах, на зва ных у зва ро це, для ўста-
наў лен ня за брудж ван ня ва ды ў ёй.

Для пра вя дзен ня аб'ектыўнага раз бо ру 
з пры цяг нен нем гра мад скас ці рай інс пек цыя 
пра па ноў ва ла ўдзель ні цы спла ву на бай дар-
ках Да р'і пра вес ці су мес нае аб сле да ван не 
рэ чы шча ра кі з ад бо рам проб ва ды. Ад нак 
ад гэ тай пра па но вы ад мо ві лі ся.

У па чат ку лі пе ня ство ра ная ка мі сія ў 
скла дзе на чаль ні ка рай інс пек цыі, ды рэк та ра 
ЗАТ «Ха цю хо ва», ды рэк та ра СГФ «Шчаў ры» 
ААТ «Здра вуш ка-мілк» паў тор на пра вя ла 
аб сле да ван не рус ла ра кі На ча. У вы ні ку скі-
ду ў ра ку сцё ка вых вод, якія ўтрым лі ва юць 
гной, яна не вы яві ла.

Пры аб сле да ван ні ме лі я ра цый на га ка-
на ла, раз ме шча на га не па да лё ку ад сві на-
комп лек су ЗАТ «Ха цю хо ва», ка мі сі яй бы ло 
вы яў ле на, што на пра ця гу 1 км да ўпа дзен ня 
ў На чу ка нал су хі, а мес ца яго ўпа дзен ня 
зна хо дзіц ца на за ба ло ча ным участ ку ра кі, 
у яе пой ме. Ва да на за ба ло ча ным участ ку, а 
так са ма тар фя ныя грун ты мо гуць на да ваць 
ка ля ро васць і мут насць ва дзе ў ка на ле ў 
мес цы ўпа дзен ня.

Што да ты чыц ца ўты лі за цыі жы вё ла га-
доў чых сцё ка вых вод ЗАТ «Ха цю хо ва», то 
на сві на комп лек се вы ка рыс тоў ва ец ца змя-
ша ная сіс тэ ма гно е вы да лен ня: са ма цёч на-
сплаў ная і гід ра змыў. Гно еў трым лі ва ю чыя 
сцё ка выя во ды пас ля доў на па сту па юць у два
 бе та на ва ныя ад стой ні кі. Пас ля ад стой ван-
ня цвёр дая фрак цыя вы во зіц ца на пля цоў-
ку, раз ме шча ную на сель гас угод дзях СГФ 

«Шчаў ры» ААТ «Здра вуш ка-мілк» — па ра-
шэн ні шта ба па НС яна вы зна ча на для ча со-
ва га за хоў ван ня гною. Тэ ры то рыя пля цоў кі 
аб ва ла ва ная, рас ця кан няў і мес цаў трап лян-
ня сцё ка вых вод у На чу не вы зна ча на.

Вад кая фрак цыя пас ля ад стой ван ня з 
дру го га на за па шваль ні ка-ад стой ні ка што-
дня вы во зіц ца на па лі се ва зва ро ту СГФ 
«Шчаў ры» ААТ «Здра вуш ка-мілк» для 
ара шэн ня, раз ме шча ныя ў ме жах 1,5 км 
ад ра кі. У пе ры яд па вод кі і ліў не вых даж-
джоў гно еў трым лі ва ю чыя сцё ка выя во ды 
вы во зі лі ся ЗАТ «Ха цю хо ва» круг ла су тач на 
з пры цяг нен ным транс пар ту па боч ных ар-
га ні за цый. Пад час што тыд нё вых пра ве рак, 
якія пра вод зяц ца Круп скай рай інс пек цы яй, 
рас ця кан няў гно еў трым лі ва ю чых сцё ка вых 
вод са скі дам у ра ку На ча па блі зу ад па лёў 
ара шэн ня не вы яў ле на.

Пад час пра ве дзе ных аб сле да ван няў ра кі 
На ча Ба ры саў скай між ра ён най ла ба ра то-
ры яй ана лі тыч на га кант ро лю не ад на ра зо ва 
браліся про бы ва ды ў ча ты рох ство рах ка ля 
на се ле ных пунк таў Ха цю хо ва, Крыс то паў-
шчы на, Пры клё нак і Жа бе ры чы Круп ска га 
ра ё на.

Ана ліз атры ма ных вы ні каў пра та ко лаў 
вы мя рэн няў па ка заў, што ня ма пад стаў, 
якія да зва ля юць зра біць вы сно ву пра тое, 
што ра ка На ча рэ гу ляр на за брудж ва ец ца 
гно еў трым лі ва ю чы мі сцё ка вы мі во да мі сві-
на комп лек су ЗАТ «Ха цю хо ва».

Ад рэ дак цыі:
Спа дзя ём ся, што якасць ва ды ў ра цэ На ча не 

ста не больш пры чы най спрэ чак і раз бо раў, а кі раў-
ніц тва зга да на га сві на комп лек су звер не ўва гу на 
тое, што пра віль на па бу да ва ная пры ро да ахоў ная 
дзей насць на ват на прад пры ем стве — ад на з га-
лоў ных пе ра шкод уз нік нен ню маг чы мых эка ла гіч-
ных праб лем.

Рэ за нансРэ за нанс  �� ЦІ ЗА БРУ ДЗІ ЛА СЯ НА ЧА?

КІ ВІ НА ГРАД КАХ...КІ ВІ НА ГРАД КАХ...
(Заканчэнне. 

Пачатак на 7-й стар.)
Па цяп лен не пры вя ло да та-

го, што ў Бе ла ру сі па спя хо ва 
вы рошч ва юц ца дэ ка ра тыў ныя 
ві ды бам бу ку. А не па да лёк ад 
Бе ла веж скай пу шчы пры жы ло-
ся... кі ві. Ра зам з тым, на ву коў цы 
па пя рэдж ва юць, што ў су вя зі з 
па цяп лен нем у на шых кра ях бу-
дуць з'яў ляц ца паў днё выя ві ды 
рас лін, у тым лі ку не бяс крыўд ныя 
пус та зел лі і ін ва зіў ныя ві ды. У 
шмат лі кіх кра і нах не ка то рыя з іх 
ужо пры зна ныя не бяс печ ны мі, а 
ў нас, па коль кі не па спе лі шы ро-
ка рас паў сю дзіц ца, яшчэ не. На-
прык лад, ва тач нік сі рый скі ра ней 
су стра каў ся на поўд ні кра і ны, а 
за раз утва рае за рас ні кі ў Мін ску 
і на ват на поў на чы ад ста лі цы. Ва 
Укра і не ўжо шмат га доў бес па-
спя хо ва зма га юц ца з на шэс цем 
гэ тых «дух мя ных бу ке ці каў».

Пе ра соў ва юц ца на поў нач і 
чыр ва на кніж ныя рас лі ны, хоць 
ім да во дзіц ца ця жэй: боль шасць 
рэд кіх ві даў пры ста са ва ны да 
вуз ка сце на топ ных (стро га пры-
мер ка ва ных да пэў ных бія то паў)
умоў іс на ван ня. Як толь кі яны 
змя ня юц ца, рас лі на зні кае. Праў-
да, на дум ку ба та ні каў, на са стаў 
і коль касць рэд кай фло ры ўплы-
ва юць і ін шыя фак та ры, на прык-
лад куль ту ра зем ля роб ства.

— Ра ней ка роў, аве чак, коз, 
ко ней вы па сва лі на ба ло тах, се-
на жа цях, уз лес ках і эка сіс тэ мы 
не за рас та лі пус та зель най рас-
лін нас цю і хмыз ня ка мі. Ця пер 
та кой прак ты кі ня ма, се на жа ці 
транс фар му юц ца, а лу га выя ві ды 
рас лін зні ка юць. Рэд ка су стра ка-
юц ца лу га выя ві ды ар хі дэі, аса кі. 
У мно гіх з іх ста тус ахо вы стаў 
вы шэй шы. Па на шых пра гно зах, 
у на ступ ным вы дан ні Чыр во най 
кні гі (рых ту ец ца раз у 10 га доў. — 
Аўт.) прак тыч на ўсе лу га выя ві ды 
пя рой дуць у ну ля вую, пер шую і 
дру гую ка тэ го рыі ахо вы, — мяр-
куе Ар кадзь Ску ра то віч.

Якія ля сы за ме няць 
ель ні кі, што ўсы ха юць?

Век тра вя ніс тых рас лін ка-
рот кі, та му лу га выя эка сіс тэ мы 
да во лі хут ка рэ агу юць на клі ма-
тыч ныя зме ны. Скла да ней ідзе 
спра ва з дрэ ва мі, бо жы вуць 
яны даў жэй — ад 200 да 700 

га доў. Як клі мат змя няе бе ла-
рус кія ля сы?

Па тэ ры то рыі на шай кра і ны 
пра хо дзяць ме жы арэ а ла трох 
ле са ўтва раль ных па род дрэў: 
ел кі еў ра пей скай, гра ба звы чай-
на га, воль хі шэ рай. Ел ка і воль-
ха — ба рэ аль ныя (паў ноч ныя) 
па ро ды, якія ад да юць пе ра ва гу 
ха лод на му клі ма ту. А вось гра-
бу лепш жы вец ца ў цяп лей шых 
умо вах. Устой лі вы пра цяг лы рост 
тэм пе ра ту ры па вет ра пры во дзіць 
да та го, што ме жы арэ а лаў дрэў 
па чы на юць ссоў вац ца на поў нач. 
На прык лад, у не ка то рых паў днё-
вых рэ гі ё нах ел ка ўжо «па су ну-
ла ся» на поў нач на 20-30 км. Па 
гра бе і але шы не та кіх звес так 
на ву коў цы па куль па даць не мо-
гуць, але мяр ку юць, што іх ме жы 
так са ма ссоў ва юц ца на поў нач.

Ран ні па ча так ве ге та цый на га 
пе ры я ду і па ве лі чэн не до лі двух-
во кі су вуг ля ро ду ў ат мас фе ры 
па вя ліч ва юць пра дук тыў насць 
рас лін, яны даў жэй на за па шва-
юць бія ма су, ад нак вя сен нія за-
ма раз кі ўсё яшчэ зда ра юц ца. У 
вы ні ку дрэ вы, што «па чу лі» вяс-
ну, час та моц на па шкодж ва юц ца 
за ма раз ка мі, пас ля ча го ім цяж-
ка ад на віц ца.

З па цяп лен нем на зі ра ец ца 
эфект асу шаль най ме лі я ра цыі. 
Ка лі тэм пе ра ту ра па вет ра па вя-
ліч ва ец ца, а коль касць апад каў 
за ста ец ца ра ней шай, у рас лін 
уз рас тае транс пі ра цыя (пра цэс 
па глы нан ня і вы па рэ ння віль га-
ці), і яны па чы на юць вы смокт-
ваць з гле бы больш ва ды. Та кім 

чы нам, дрэ вы асуш ва юць пры-
лег лыя тэ ры то рыі.

Ад ной з са мых сур' ёз ных 
праб лем у ляс ной гас па дар цы, 
звя за най з па цяп лен нем клі ма ту, 
ста ла ма са вае ўсы хан не ель ні-
каў. Ка та стро фы ад бы ва юц ца 
з зайз дрос най пе ры я дыч нас цю: 
з 1994 го да ад зна ча на ўжо ча-
ты ры пі кі. У пе ры яд па цяп лен ня 
ел ка па ку туе з-за моц най за су хі, 
якая аслаб ляе дрэ вы, а за тым ад 
на шэс ця ка ра е да-дру ка ра. Але 
пры чы на не толь кі ў змя нен ні клі-
ма ту, а і ў дзей нас ці ча ла ве ка.

— У пас ля ва ен ны пе ры яд 
ляс ная гас па дар ка бы ла ары-
ен та ва на на фар мі ра ван не 
чыс тых вы со ка пра дук тыў ных 
ляс ных на са джэн няў ел кі (утво-
ра ных дрэ ва мі ад ной па ро ды. — 
Аўт.), — рас каз вае вя ду чы на-
ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та 
экс пе ры мен таль най ба та ні кі 
імя В.Ф. Куп рэ ві ча Мак сім Яр-
мо хін. — Але та кія сіс тэ мы ня-
ўстой лі выя да змя нен ня клі ма ту: 
дрэ вы моц на аслаб ля юц ца і ста-
но вяц ца вы дат ным кор мам для 
на ся ко мых-шкод ні каў і хва роб.

Ад нак пас ля ўсы хан ня ель ні-
каў на іх мес цы зноў вы са джва лі 
ел ку ў над зеі атры маць якас ную 
драў ні ну. Тым не менш пе ра ары-
ен та цыя ляс ной гас па дар кі на 
га доў лю мя ша ных ля соў усё ж 
ад бы ла ся, шмат у чым дзя ку ю-
чы Стра тэ гіі адап та цыі ляс ной 
гас па дар кі да змя нен ня клі ма-
ту, рас пра ца ва най у 2010 го дзе. 
Усё час цей з'яў ля юц ца мя ша ныя 
ляс ныя куль ту ры, а ель ні кі, якія 

ўсох лі, па чы на юць ад наў ляць ін-
шы мі па ро да мі дрэў.

Што ку ку ру зе доб ра, 
то лё ну — дрэн на

Па цяп лен не пры нес ла свае 
плю сы і мі ну сы і ў сель скую гас-
па дар ку.

— Ка лі ра ней на сен не ку ку-
ру зы на збож жа за куп ля лі за 
мя жой, то ця пер Бе ла русь цал-
кам за бяс печ вае ся бе гэ тым 
пра дук там. Па шы ры лі ся па се вы 
цеп ла лю бі вых куль тур: азі ма га 
яч ме ню, сла неч ні ка, соі, ад на га-
до вай цы бу лі, буль бы ран ніх га-
тун каў, — рас каз вае на чаль нік 
служ бы на ву ко ва-ме та дыч на га 
за бес пя чэн ня гід ра ме тэа ра ла-
гіч на га і ра ды я цый на-эка ла-
гіч на га ма ні то рын гу і фон даў 
да ных Гід ра ме та Вік тар Мель-
нік. — У жніў ні, як пра ві ла, пры 
вы со кай тэм пе ра ту ры вы па дае 
мен шая коль касць апад каў, з-за 
ча го ўбор ка збож жа вых пра хо-
дзіць у доб рых умо вах.

Ства ра юц ца но выя сар ты цеп-
ла лю бі вых рас лін: цы бу лі рэп ча-
тай, та ма таў, агур коў, пер цу, 
бак ла жа на, ча рэш ні, аб ры ко са, 
арэ хап лод ных. У Пін скім ра ё не 
за кла дзе ны план та цыі ві на гра ду. 
Па сло вах спе цы я ліс та, га ва рыць 
пра ма са вую вы твор часць дынь і 
ка ву ноў па куль не да во дзіц ца, але 
пры вы ка нан ні тэх на ло гіі ў паў днё-
вых ра ё нах мож на атрым лі ваць 
доб рыя ўра джаі бах ча вых.

Ад нак не ўсім куль ту рам па-
ды хо дзяць больш цёп лыя ўмо вы. 
Па гор шы лі ся ўра джаі буль бы 
ся рэд ніх і поз ніх га тун каў, лё ну, 
ка пус ты. Асла бі ла ся за гар тоў ка 
рас лін. З'яў ля юц ца но выя па ра зі-
тар ныя і ін фек цый ныя хва ро бы, 
не ўлас ці выя рэ гі ё нам.

У цэ лым, за пе ры яд па цяп-
лен ня ад зна ча ец ца рост ура-
джай нас ці куль тур. У сі ту а цыі, 
якая скла ла ся, важ на пра віль на 
адап та вац ца да но вых умоў і за-
бяс пе чыць устой лі вае раз віц цё 
і за ха ван не эка сіс тэм, фло ры і 
фаў ны, пад крэс лі ва юць экс пер-
ты. І пры гэ тым у адзін го лас ад-
зна ча юць: не столь кі клі мат уплы-
вае на на ва коль нае ася род дзе, 
коль кі дзей насць ча ла ве ка.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА, 
Ка ця ры на РАДЗЮК.Спя ко та пры во дзіць да ма са ва га ўсы хан ня ель ні каў. 
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